

ВВЕДЕНИЕ

къ приходскому уставу.

Составлено, по поручению Священного Собора Православной Российской Церкви, Членами Собора: Архиепископами Тверскимъ Серафимомъ и Пермскимъ Андроникомъ, Л. К. Атамановыи и И. И. Астровыи и разсмотрено, во исполнение постановления Священного Собора отъ 7/20 Апреля 1918 года, Высшимъ Церковнымъ Управлениемъ.

I.

Цѣль христіанской жизни — спасеніе души въ вѣчную жизнь. Воодушевляющимъ началомъ для христіанъ является вѣра во Христа Сына Божія, вочеловѣчившагося для нашего спасенія. Такое воодушевленіе вѣрою проявляется какъ въ настроеніи спасающихся христіанъ, такъ и въ ихъ соответствующей жизни и во взаимоотношеніяхъ. Содержимые единымъ духомъ вѣры, христіане, естественно, исполняютъ въ себѣ завѣтъ Христа Спаса о единеніи вѣрующихъ въ Него по образу единства Святой Троицы. Какъ во Святой Троице — единая жизнь Божественного естества, такъ и во множествѣ спасающихся христіанъ — единая жизнь Того, вѣра въ Кого всѣхъ ихъ воодушевляетъ. Это — единая жизнь, по образу жизни тѣла, въ которомъ всѣ и всякий членъ отправляютъ свое назначеніе для всего тѣла, движимаго и оживляемаго единою жизнью его главы, своимъ жизненнымъ началомъ все тѣло и члены его проникающей. Это и есть созданная Спасителемъ Его Святая Церковь — Его Тѣло. Она объемлетъ собою вѣрующихъ всѣхъ временъ и народовъ міра сего. Она посему — единственная путеводительница въ жизнь вѣчную, ибо спасеніе можетъ быть достигаемо только въ Святой Христовой Церкви.

Осуществлениемъ такой церковности между ближайшими христіанами съ самаго начала христіанства были отдѣльныя, возглагляемыя и руководимыя Епископами, малыя церкви. Съ умноженiemъ числа христіанъ, Епископы поставляли пресвитеровъ и ихъ руко-

водству ввѣряли отдельные части своихъ епархій, теперь называемы православными приходами. Такимъ образомъ, Господь Свою Церковь ввѣрилъ въ устроеніе и управлениe Своимъ Апостоламъ и ихъ преемникамъ—Епископамъ,—а чрезъ нихъ ввѣряетъ и пресвитерамъ малыя церкви—приходы. Своимъ работникамъ—пастырямъ ввѣрилъ Онъ души вѣрующихъ—приводить ихъ въ послушаніе вѣры, по Св. Ап. Павлу (Рим. I, 5). Они и являются вдохновителями и устроителями какъ всей Церкви, такъ и отдельныхъ малыхъ церквей—приходовъ. Съ нихъ и спросить Господь за судьбы Церкви, приходовъ и отдельныхъ христіанъ.

На этомъ началѣ созидаемая христіанская жизнь въ приходахъ и освящается благодатю живущаго въ Церкви Спасителя. Воодушевляющая всѣхъ вѣра естественно подвигаетъ всѣхъ на живое дѣятельное участіе въ церковной жизни прихода, какъ въ своемъ собственномъ душевномъ спасеніи (I Кор. гл. 12). Всякій отдельный христіанинъ, по даннымъ ему дарованіямъ и полномочіямъ, исполняетъ свое послушаніе, составляющее его назначеніе въ церковномъ тѣлѣ, съ чѣмъ вмѣстѣ онъ достигаетъ и личнаго своего спасенія. Уклоненіе же всякаго отдельного христіанина отъ этого назначенія—послушанія, или восхищеніе недарованного служенія въ Церкви не только вноситъ разстройство въ жизнь всего церковнаго тѣла, но удаляетъ и самого его отъ надежды на достижениe спасенія души. Никто не можетъ здѣсь, какъ въ живомъ благодатномъ тѣлѣ, сложить съ себя свой долгъ; никто не можетъ и восхитить себѣ не дарованного ему того или иного служенія въ Церкви. При утратѣ живой церковной связи и сознанія своего назначенія въ Церкви для наслѣдованія вѣчной жизни возникаютъ споры и прекословія между отдельными членами Церкви, осуждаемые Св. Ап. Павломъ (I Кор. гл. 12) и унижающіе святое спасительное дѣло Христово. Правильная же церковная жизнь въ приходѣ устраивается по сему благодатному завѣщанію Св. Ап. Павла: *не думайте о себѣ болѣе, нежели должно думать; но думайте скромно, по мѣрѣ вѣры, какую каждому Богъ удѣлилъ. И какъ, по данной намъ благодати, имѣемъ различныя дарованія, то, имѣешь ли пророчество, пророчествуй по мѣрѣ вѣры; имѣешь ли служеніе, пребывай въ служеніи; учитель ли,—въ ученихъ; увѣщатель ли, увѣщевай; раздаватель ли, раздавай въ простотѣ; начальникъ ли,—начальствуй съ усердиемъ; благотворитель ли, благотвори съ радушіемъ* (Рим. XII, 3, 6—8). Посему въ православномъ приходѣ

благодатствованные чрезъ Архіерея пастыри должны быть отвѣтственными руководителями и устроителями всей приходской жизни. Подъ ихъ руководствомъ прочие клирики и пасомые міряне должны, въ мѣру своихъ отъ Бога дарованій и возложенныхъ послушаний, содѣйствовать устроенію прихода для удобнѣйшаго достижения спасенія души всѣми и каждымъ христіаниномъ—прихожаниномъ. Забота объ этомъ и даетъ возможность и просторъ каждому приложить свои силы и способности какъ лучше во спасеніе своей души трудиться слія Христа: одинъ въ Богослуженіи и храмѣ, другой въ благотворительности, третій въ просвѣщеніи, иной въ увѣщаніяхъ и обличеніяхъ заблудшихъ и т. д., по Апостолу—*къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія, для созиданія Тѣла Христова, доколѣ не придетъ въ единство вѣры и познанія Сына Божія въ мужа совершеннаго, въ мяту полнаго возраста Христова* (Ефес. IV, 12—13). О такомъ обществѣ спасающихся христіанъ, охотно принимающихъ слово о Христѣ, и можно сказать то, что сказано о первыхъ христіанахъ: *они постоянно пребывали въ учениіи Апостоловъ, въ общепіи и преломленіи хлѣба и въ молитвахъ. Всѣ вѣрующіе были вѣнчаны и имѣли все общее: и проводили имънія и всякую собственность, и раздѣляли венчань, смотря по нуждѣ каждого... находясь въ любви у всего народа.* (Дѣян. II, 42, 44-45, 47). *Изъ постороннихъ же никто не смѣѣ пристать къ нимъ, а народъ прославлять ихъ* (Дѣян. V, 13). Такъ и всѣ христіане, духомъ своимъ между собою объединяясь въ Богослуженіи, въ общей церковной молитвѣ, какъ душѣ всей жизни во Христѣ вѣрующихъ въ Него, черезъ это въ единству духа исполняясь благодатными силами Христа—Главы церковнаго тѣла,—объединяются и во всей христіанской жизни и дѣятельности, какъ проявленіи полноты христіанскаго воодушевленія. Такъ это происходитъ во всей Христовой Церкви; такъ это и въ малыхъ церквяхъ—приходахъ.

Вотъ сущность и назначеніе Церкви Христовой; вотъ церковное основаніе и устроеніе православнаго прихода, какъ малой церкви спасающихся христіанъ. Съ этой стороны и должно быть разсматриваемо все положеніе обѣ устроеніи православнаго прихода.

II.

Узаконяемое Уставомъ о православномъ приходѣ не есть что либо новое; такъ было и въ Греческой Православной Церкви из-

древле. Какъ сказано было выше, съ самаго начала приходы, со-впадавшіе съ епархіями и руководимые Епископами, были какъ малая церкви, внутренно объединенные между собою. Такое объединеніе и провело Церковь черезъ горнило гоненія не разбросанною, но объединявшую христіанъ всѣхъ мѣстъ и народовъ. Миланскій эдиктъ (313 г.) Равноапостольного царя Константина засталъ православные приходы уже устроенными и призналъ за ними юридическая права собственниковъ церковно-приходского имущества. Каждая малая христіанская церковь изъ клира и мірянъ во главѣ съ Епископомъ и составляла приходъ (парикію). Епископъ черезъ поставляемыхъ отъ него клириковъ былъ руководителемъ церковной жизни въ приходѣ и распорядителемъ церковнаго имущества въ немъ (Апост. 38, 40, 41 пр.) исключительно на церковныя нужды.

Съ принятиемъ вѣры отъ грековъ мы русскіе восприняли отъ нихъ и ихъ церковный порядокъ въ приходской жизни, хотя и съ своимъ своеобразнымъ приложеніемъ его къ дѣлу. Прежде всего, тогда какъ на Востокѣ епархіи постепенно расширялись изъ одного прихода въ соединеніе многихъ приходовъ, въ Россіи наоборотъ: епархіи постепенно сокращались въ своихъ предѣлахъ, увеличиваясь количественно въ своемъ числѣ. Русскій Архіерей, управляя гораздо болѣе обширною епархіею со множествомъ приходовъ, не могъ такъ близко входить въ управление и руководство каждымъ приходомъ въ отдѣльности. Отчасти это исправлялось, между прочимъ, тѣмъ, что приходскіе священники изъ предѣловъ епархіи собирались къ своему Епископу въ недѣлю православія или въ иное воскресенье, которое такъ и называлось поэтому „сборнымъ воскресеньемъ“. На такихъ собраніяхъ и обсуждались церковныя и приходскія дѣла и нужды, а священники получали отъ Епископа своего указанія и событія для проведенія въ жизнь. Въ силу такихъ условій наши приходы естественно устраивались сами собой подъ руководствомъ своихъ пастырей, управляемыхъ епархиальнымъ Архіереемъ. Приходы указывали Архіерею на кандидатовъ въ клиръ. Они же строили и содержали храмы и приходовые дома, какъ и прочія церковно-приходскія зданія, считавшіяся мірскимъ строеніемъ, а разно сбезпечивали и клиръ приходскимъ содержаніемъ. Такой порядокъ былъ закрѣпленъ постановленіемъ Стоглаваго Собора 1551 года, какъ и Духовнымъ Регламентомъ. Такъ устроившись, древній православный приходъ дѣятельно заботился о церковномъ просвѣщеніи и благотворительности. На духовенствѣ лежало дѣло обученія грамотѣ и церковному

пънію, и высокіе успѣхи въ этомъ дѣлѣ засвидѣтельствованы самимъ Стоглавымъ Соборомъ. Тогда умѣющихъ „грамотѣ и писати и пѣти и чести гораздо много было” и они „славны были по всей земли и доднесъ”. Благотворительность же велась приходомъ и черезъ выборныхъ старостъ и „братчиковъ” съ ихъ помощниками. Такъ и устраивались при церквяхъ разныя богадѣльни или Божи дома (отсюда божедомки), общеприходскія праздничныя трапезы (покровщина, успенщина, никольщина и др.). По праздникамъ въ приходскую избу собирались прихожане вмѣстѣ съ клиромъ, обсуждали приходскія дѣла и нужды, учитывали старосту, провѣряли „всемирскую коробку” — денежный ящикъ съ церковно-приходской казной и документами. Черезъ эту „коробку” церковная казна являлась какъ бы приходскимъ банкомъ, тѣмъ или инымъ путемъ приходившимъ на помощь прихожанамъ въ трудную пору жизни. Для яснаго же учета своего состава приходъ вель приходскую книгу, впослѣдствіи замѣненную введеніемъ метрическихъ книгъ о родившихся, о брачующихся, объ умершихъ).

Возстановленіемъ указанныхъ древнихъ порядковъ въ приходѣ будетъ постепенное и осмотрительное, но рѣшительное и планомѣрное проведеніе въ жизнь принятаго Церковнымъ Соборомъ Устава о православномъ приходѣ.

III.

Съ чего начинать устроеніе православнаго прихода? При объявленной не только вѣроисповѣдной свободѣ, но и при несомнѣнномъ гоненіи на Церковь, надлежитъ прежде всего выяснить, кто дѣйствительно принадлежитъ къ Церкви Христовой, кто, при всѣхъ опасностяхъ за вѣру, *охотно приникаетъ слово Апостоловъ* о Христѣ Спаситѣ въ жизнь вѣчную. Для сего надлежитъ теперь же по приходамъ произвести запись всѣхъ, желающихъ принадлежать къ данному приходу при томъ или иномъ храмѣ. Подготавляя къ такой записи христіанъ въ приходскую книгу, и надлежитъ вести съ православными и въ храмѣ и по селеніямъ бесѣды о спасительной вѣрѣ, о Церкви, вѣтъ которой нѣтъ и не можетъ быть спасенія, о церковной жизни, о православномъ приходѣ, о приходской жизни и дѣятельности, о непремѣнномъ личномъ участіи всякаго прихожанина въ устроеніи прихода, какъ священному долгѣ христіанина для спасенія его души, безъ исполненія какового долга христіанинъ будетъ мертвымъ членомъ въ тѣлѣ. На такихъ бесѣдахъ указывает-

ся, что въ приходской жизни будетъ дѣло и для пастыря, и для прочихъ клириковъ, и для всякаго прихожанина. Было бы еще цѣлесообразнѣе—всякую отдельную мысль такихъ бесѣдъ обобщать въ отдельномъ положеніи и заставлять слушателей затверживать это повтореніемъ общенародно тутъ же на бесѣдѣ. Для воодушевленія слушателей такія бесѣды необходимо не только предварять и заканчивать молитвою, но и сопровождать и прерывать общенароднымъ пѣніемъ молитвъ. При выясненіи сказанного, слѣдуетъ настойчиво указывать, что отъ забвенія истинной церковной жизни, отъ утраты нами чувства церковности, нась всѣхъ объединяющей и воодушевляющей на братское общеніе для вѣчнаго спасенія, между прочимъ, отъ этого и произошло все паденіе нравовъ со всѣми переживаемыми теперь нами грозными послѣдствіями, когда вмѣсто духа любви господствуетъ такая злобная вражда между людьми, называющими себя христіанами. По неоднократномъ и удобопонятномъ разъясненіи сказанного, и возможно, и слѣдуетъ предложить записаться въ приходскую книгу всѣмъ, свободно желающимъ быть прихожанами при томъ или иномъ храмѣ. Послѣ же такой записи и можно будетъ приступать къ устроенію всего приходского дѣла, начиная съ Приходскаго Совета. По выясненіи всѣхъ отдельныхъ отраслей приходской жизни, и указывается, что необходимо сдѣлать для ихъ упорядоченія и улучшенія, намѣчаются и пути къ тому.

Но при всемъ томъ, нельзя приступать пастырю къ выполнению Устава о православномъ приходѣ, не подготовивши хотя нѣкоторыхъ прихожанъ къ сознательному и дѣятельному участію въ данномъ дѣлѣ. Несомнѣнно,—у всякаго пастыря въ приходѣ имѣется нѣсколько особенно благочестивыхъ и толковыхъ прихожанъ. Ихъ и надлежитъ объединить около себя, ихъ воодушевляя на приходское дѣло, на привлеченіе къ этому и другихъ. Такъ постепенно создадутся въ приходахъ большиe или малые кружки и содружества ревнителей. Они будутъ ближайшими помощниками пастыря и проводниками его начинаній въ приходѣ. Такимъ порядкомъ будутъ постепенно и разумно подготовлены не случайные и слѣпые, а цѣлесообразные выборы и въ Советъ Приходскій, и на иныя служенія въ приходѣ. Только послѣ такой внимательной подготовки и можно будетъ приступать къ проведенію въ жизнь принятого Церковнымъ Соборомъ Устава о православномъ приходѣ. Въ завѣдывающіе дѣлами прихода избираются наиболѣе благочестивые и усердные изъ прихожанъ лица, а, кроме того, избираются и такие ревнители,

которые могутъ быть полезными для ближайшаго наблюденія за тѣмъ или инымъ дѣломъ въ приходѣ: одинъ будетъ вѣдать просвѣщеніемъ, другой—благотворительностью, третій—наблюденіемъ за молодежью, иной наблюдаетъ за сектантской пропагандой, а тотъ—за воспитаніемъ дѣтей и т. д. Кромѣ того, для удобства наблюденія за жизнью прихода и руководства дѣломъ, весь приходъ раздѣляется на участки, которые и ввѣряются опредѣленнымъ прихожанамъ—наблюдателямъ и руководителямъ. Такимъ порядкомъ высокій пастырскій долгъ священника въ приходѣ и будетъ управлень пособничествомъ самихъ прихожанъ; то, что ускользало прежде изъ вниманія перегруженного дѣломъ приходскаго пастыря, это теперь дойдетъ до него черезъ его пособниковъ—воодушевленныхъ пасомыхъ, чтобы вызвать отъ него должный руководящій отвѣтъ и указаніе.

При личномъ пастырскомъ воодушевленіи на указанную приходскую работу во спасеніе своей души, приходскій священникъ и будетъ дѣйствительнымъ руководителемъ и даже отцомъ своей паствы. Его жизнь будетъ нераздѣльна отъ жизни паствы, и паства будетъ въ тѣсной живой связи съ своимъ пастыремъ, какъ проводникомъ Божественной благодати, ихъ просвѣщающей и оживотворяющей и всѣхъ объединяющей въ одно церковное тѣло. При такихъ условіяхъ пастырь и сможетъ отъ своего личнаго пастырского воодушевленія вложить „духъ жизни“ въ сухія кости положенія о православномъ приходѣ. Такъ постепенно и устроится приходская жизнь по всей Россіи въ ея обновленіе изъ переживаемой духовной разрухи. Живительное начало христіанской вѣры просвѣтить тьму нашего духовнаго оскудѣнія, подниметъ духъ въ отдѣльныхъ христіанахъ, устроить семейную добрую жизнь, украсить чрезъ это и общественность нашу. Возродится душа народная отъ возрожденія вѣры черезъ приходскую жизнь, возродится и тѣло народной жизни—наша государственность.

IV.

Изъ всего сказаннаго вытекаетъ слѣдующее:

1. Пострадавшій на Крестѣ ради спасенія душъ человѣческихъ Господь основалъ для того же на землѣ Свою Святую Церковь, какъ ковчегъ Ноевъ во время всемірнаго потопа. Внѣ этой Его Церкви никто не можетъ спастись.

2. Эту благодатную Свою Церковь ввѣрилъ Спаситель руководству Апостоловъ и ихъ преемниковъ Епископовъ, а отъ нихъ эти послѣдніе, при невозможности одному объять всю епархію, ввѣряютъ нѣкоторыя части ея — приходы пресвитерамъ, какъ исполнителямъ епископскихъ предначертаній для христіанъ.

3. Подъ благодатнымъ руководствомъ пастырей вѣрующіе и объединяются въ молитвѣ, въ Богослуженіи, въ жизни, составляя малыя церкви — приходы церковные для взаимодѣйствія и взаимопомощи въ восхожденіи къ Богу во свѣтѣ Его евангельского закона и по указанію правиль церковныхъ.

4. По образу жизни тѣла человѣческаго, благодатная жизнь Христова, разливающаяся во всемъ тѣлѣ Церкви Его, одинаково проявляется и въ жизни прихода, гдѣ посому всякий христіанинъ долженъ принимать живое участіе въ устроеніи на лучшее приходскаго дѣла, и тѣмъ достигать и своего личнаго спасенія.

5. Для сего, подъ руководствомъ преемственно богопоставленныхъ пастырей, всѣ прихожане, составляя единую духовную семью во Христѣ, принимаютъ живое участіе во всей жизни прихода, кто какъ можетъ своими силами и дарованіями.

6. Но и пастыри и пасомые, чтобы быть имъ подъ благодатнымъ водительствомъ Самого Христа въ Церкви Его, должны помнить слово Свят. Кипріана Карѳагенскаго: „Епископъ въ Церкви и Церковь въ Епископѣ, и если кто не съ Епископомъ, тотъ вне Церкви“.

ПРИЛОЖЕНИЕ.

I.

О Богослуженіи.

1) Въ воскресные и праздничные дни прихожане и ихъ семейства посѣщаются приходскіе храмы для присутствованія и допускаемаго церковными правилами участія въ церковномъ Богослуженіи. Памятуя, что по строгому церковному правилу за непосѣщеніе безъ уважительныхъ причинъ трехъ воскресеній они подлежатъ отлученію отъ Церкви (Всел. VI Соб. 80 прав.).

2) Въ остальные дни прихожане посещаютъ храмъ и участвуютъ въ церковномъ Богослуженіи по мѣрѣ возможности.

3) Въ дни, назначенные церковнымъ уставомъ для совершенія великихъ освященій воды на рѣкахъ, озерахъ, ручьяхъ и т. п., таковыя освященія совершаются на мѣстахъ, установленныхъ для сего мѣстнымъ преданіемъ или назначенныхъ церковною властью, и прихожане съ ихъ семьями присутствуютъ по возможности въ полномъ составѣ.

4) Въ дни, назначенные церковью для поминовенія умершихъ, прихожане участвуютъ въ установленныхъ для сего Богослуженіяхъ въ приходахъ; гдѣ есть кладбище, панихиды совершаются по возможности на самихъ кладбищахъ.

5) Въ дни общественныхъ бѣдствій прихожане соединяются для общественныхъ Богослуженій, которые совершаются въ храмахъ, а въ потребныхъ случаяхъ—подъ открытымъ небомъ (на улицахъ, площадяхъ, поляхъ и т. п.).

6) Въ дни, установленные церковнымъ преданіемъ или назначеніе церковной властью для совершенія крестныхъ ходовъ, прихожане и ихъ семейства участвуютъ въ этихъ крестныхъ ходахъ по возможности въ полномъ составѣ.

II.

О престольныхъ праздникахъ.

7) Въ приходахъ особо чтятся дни праздниковъ и дни памяти Святыхъ, въ честь которыхъ воздвигнуты приходскіе храмы и ихъ престолы. Богослуженіе въ эти дни совершается съ особой торжественностью въ присутствіи и при возможномъ участіи прихожанъ въ ихъ полномъ составѣ.

8) Церковное празднованіе престольныхъ праздниковъ можетъ продолжаться въ согласіи съ мѣстными обычаями и преданіями нѣсколько дней. Къ этимъ днямъ пріурочиваются — по возможности — важнѣйшія события общественно-приходской жизни: устраиваются общія и приходскія собранія, открываются вновь учреждаемые приходомъ школы и т. п.

9) Въ дни престольныхъ праздниковъ настоятель храма съ причтомъ или одинъ изъ священниковъ съ причтомъ посѣщають прихожанъ въ ихъ домахъ для совершения краткаго праздничнаго молитвословія, согласно съ существующими на этотъ предметъ мѣстными обычаями.

10) Въ городахъ престольный праздникъ соборнаго храма почитается, какъ престольный праздникъ всего города.

11) Въ епархіяхъ престольный праздникъ каѳедральнаго собора почитается, какъ престольный праздникъ всей епархіи.

12) Престольный праздникъ патріаршаго каѳедральнаго собора почитается, какъ престольный праздникъ всей русской Церкви.

III.

О посѣщеніи домовъ.

13) Кромѣ престольныхъ праздниковъ настоятель храма съ причтомъ или священникъ съ причтомъ посѣщають своихъ прихожанъ на ихъ домахъ для краткой молитвы, въ дни установленные мѣстными обычаями и церковнымъ преданіемъ, напр., дни Святой Пасхи, Рождества Христова, Крещенія Господня, при наступлѣніи Св. Четыредесятницы.

14) Для напутствованія умершихъ настоятель храма или священникъ съ причтомъ посѣщають дома прихожанъ по ихъ приглашенію.

15) По особымъ приглашеніямъ прихожанъ въ ихъ домахъ приходскимъ настоятелемъ или священникомъ съ причтомъ могутъ быть совершены и другія допускаемыя Церковью для совершенія въ домахъ таинства и Богослуженія.

16) Для духовнаго руководства прихожанъ настоятель и священникъ могутъ и даже должны посѣщать дома своихъ прихожанъ и по своему почину или же поручать такое посѣщеніе и другимъ членамъ мѣстнаго причта.